¡ADIÓS AL MODELO SOLIDARIO COSTARRICENSE!

 Ley General de Telecomunicaciones es parte de la Agenda de Implementación
Costa Rica ha construido un sistema solidario, ya casi único en el mundo, que garantiza servicios de telecomunicaciones a los habitantes de todas las clases sociales y niveles económicos. 

 
Los Subsidios a la telefonía básica salen del Sector Empresarial y del Servicio  Celular. La  Ley abre esos mercados y obliga a subir las tarifas, pues prohíbe los subsidios, en consecuencia el Modelo Solidario desaparecería. 
Gracias a la solidaridad de nuestro sistema actual, hoy tenemos la mayor densidad telefónica fija y el segundo lugar en acceso a Internet en Latinoamérica y unas de las tarifas básicas más bajas del mundo. 
 
Algunos de los inconvenientes de esta Ley  aprobada en primer debate  el 18/02/2008
· Las Telecomunicaciones dejarían de ser Servicios Públicos, para convertirse en Servicios Disponibles al Público (mercancía), es decir “servicios que se ofrecen al público en general a cambio de una contraprestación económica” (Art. 6, Inc. 24).
· Se otorga un “cheque en blanco” a los operadores, al otorgárseles  concesiones de las “redes” y no de “servicios” (Art. 11).  Estas concesiones se pueden otorgar por un máximo de 25 años, para todos los operadores por igual (Art. 24), eliminando las concesiones de por vida, que tiene el ICE, según ley 3226. 
· A pesar de que el TLC reservaba el “servicio telefónico básico tradicional” al ICE,  esta Ley no respetó eso. Además,  al abrir Internet, (Transitorio II), a muy corto plazo toda la telefonía fija estará abierta.
· Mantiene privilegios a servicios de Radiodifusión y Televisión, ya que mantiene vigente la Ley de Radio, protegiendo las concentraciones y los privilegios para ese sector (Art. 29).
· A pesar de que enuncia los principios del Servicio Universal y Solidario (Art. 31,32 y 33), NADA garantiza precios subsidiados, como los de hoy, por lo que afectaría enormemente a las clases más necesitadas.
· Causaría  un enorme retroceso en el Servicio Universalidad, pues a pesar de que se crea FONATEL (Fondo Nacional de Telecomunicaciones, Art. 34), los aportes de los operadores (1.5% de sus ingresos, Art. 39), serían una pequeña fracción del  9% que hoy invierte el ICE para subsidiar las tarifas básicas. 

· La SUTEL (Superintendencia de Telecomunicaciones) fijaría las tarifas, pero “cuando existan condiciones para asegurar competencia… los precios serán determinados por los proveedores” (Art.50).  Con la  sola llegada de Telmex, las tarifas podrían subir de 3 a 5 veces. El ICE también se vería obligado a subirlas, pues de lo contrario se expone a demandas por competencia desleal.
· Los subsidios se consideran prácticas monopolísticas, por lo que el ICE, de aplicarlos, lo podrían sancionar hasta con el 1% de sus ingresos brutos (Art. 68).
· El ICE debe arrendar infraestructura al costo. Mientras las tarifas al cliente aumentarían, se obliga al ICE a garantizar precios al costo a las empresas privadas (Art. 61).
· La fórmula para calcular el Canon de reserva del Espectro (frecuencias), podría ser una carga económica insoportable para el ICE (Art. 63).
· La competencia en redes privadas, Internet y servicios móviles iniciaría  tan pronto entre en vigencia esta ley (Transitorio II).  En Europa se dieron 10 años para que las empresas estatales se prepararan para competir.

                                        
MUCHO MÁS PERJUDICIAL QUE EL TLC

La  Ley General de Telecomunicaciones (LGT) EXCEDE por mucho las concesiones hechas por Costa Rica en el Tratado de Libre Comercio con Estados Unidos (TLC):

1. Porque el TLC asegura que la apertura “será en beneficio del usuario, de conformidad con la política social y los principios de universalidad y solidaridad”.  Pero la LGT define que será a través de la competencia que se alcancen “precios asequibles” (Art. 2, e)), lo cual podría garantizar precios competitivos, pero jamás al costo y subsidiados, como son hoy.  
2. Porque en la LGT las concesiones del Espectro Radioeléctrico (frecuencias), se darían por un máximo de 25 años, a todos los operadores por igual (Art. 24), sin considerar que el ICE o Racsa, por ser empresas del Estado, tienen garantizado el espectro por tiempo indefinido, según las actuales leyes costarricenses. 

4. Porque el TLC hace referencia a Servicios Públicos de Telecomunicaciones, pero la LGT cambia la definición a Servicios de Telecomunicaciones Disponibles al Público (Art. 6).  Es  decir, transforma el servicio público en una mercancía y elimina toda posibilidad futura de mantener servicios al costo y solidarios.

5. Porque el TLC no permite la apertura del servicio telefónico básico tradicional. Sin embargo, en la LGT NO se respetó esa normativa.  Además, la aplicación de los alcances de la LGT es inmediata (Transitorio II), con lo cual se elimina por completo la gradualidad de 3 a 4 años que consideraba el TLC. 
6. Porque mientras el TLC define la necesidad de un marco que regule todos los servicios de telecomunicaciones -sin excepción-, la LGT excluye los servicios de Radio y T.V. (Art.29), manteniendo  las concentraciones actuales de esos medios y el privilegio de pagar cuotas ridículas por el uso del Espectro.
7. Porque aunque el TLC permite que Costa Rica defina su propio servicio universal, en la LGT no hay certeza de que se mantendría siquiera el actual nivel de acceso a los servicios, ya que se deja en manos del Poder Ejecutivo definir las metas de ese servicio (Art. 33).  

8. Porque la LGT prohíbe los subsidios (Art. 54) y solo exige un 1.5% de los ingresos de los operadores para obras en lugares no rentables (Art. 39).  Con estas medidas, nada le garantizará servicios a la población pobre y en definitiva desaparecería nuestro Modelo Solidario.

9. Porque el TLC sugiere mantener la actual Autoridad Reguladora (ARESEP) y que se encargue de asignar y controlar el espectro.  La LGT traslada esas funciones al Poder Ejecutivo –un ente político- (Art. 12).  Lo recomendable es que esas funciones sean ejecutadas por un ente técnico.  Los entes políticos se preocupan por el desempeño sólo durante sus cuatro años de gobierno y son mucho más susceptibles a la corrupción.  Las decisiones serán más políticas y menos técnicas, en un asunto de gran trascendencia para el país. 

10. Porque el TLC define concesiones para SERVICIOS.  En cambio, el PLGT define concesiones para REDES (Art. 11).  Las concesiones de redes garantizarían a los operadores adjudicados todos los servicios que a futuro surjan sobre esa red.  Lo ideal sería que todos los servicios que surjan, sean aprovechados por el país, que procedería a nuevas concesiones, procurando entre otras cosas democratizar el acceso a los medios y a las tecnologías de la información y la comunicación.  

11. Porque la LGT exige el servicio de portabilidad numérica (Art. 45), no contemplado en el TLC. La prestación de ese servicio implica una inversión aproximada de $12 millones, que el ICE estaría obligado a hacer para que otras empresas puedan llevarse clientes del ICE sin cambiarles el número telefónico. 
Principio Solidario en Telecomunicaciones


Gasto Total Prom., Serv. Fijo $ 10.35 


Tarifa Básica (T.B.)                $  3.75 


Subsidio máximo                   $ 6.60


Servicio Universal


16%    pagan sólo T. B. 


68%   pagan entre T. B. y Gasto Total Prom.


16%    clientes de alto consumo, empresarial





CONSECUENCIAS:


Estudios de expertos internacionales y del ICE, reflejan que el ICE pedería hasta el 66% del mercado en 5 años.  Según el Dr. Doyle Gallegos, las tarifas básicas deberían subir a “…aproximadamente $16 por mes para todos los tipos de clientes”.  Y en consecuencia, se presentará  “…una disminución de la demanda del servicio de aproximadamente… 25.7%”.








